
Öèêë Èíòåðíåò-îëèìïèàä äëÿ øêîëüíèêîâ, ñåçîí 2013-2014

Âòîðàÿ êîìàíäíàÿ îëèìïèàäà, óñëîæíåííàÿ íîìèíàöèÿ, 6 îêòÿáðÿ 2013 ãîäà

Çàäà÷à A. Âîäîõðàíèëèùå Ïóìáû

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: water.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: water.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 4 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 ìåãàáàéòà

Ïóìáà î÷åíü çàïàñëèâûé. Â ñâÿçè ñ âîçìîæíîé çàñóõîé, îí ðåøèë çàïàñòèñü âîäîé. Ó Ïóìáû
åñòü n äåðåâÿííûõ ïðîíóìåðîâàííûõ òàçèêîâ. Îáúåì êàäîãî òàçèêà ðàâåí m ëèòðîâ. Çàïàñàòüñÿ
âîäîé Ïóìáà áóäåò íà ïðîòÿæåíèè k äíåé. Â êàæäûé äåíü çàãîòîâêè Ïóìáà ìîæåò ñäåëàòü ðîâíî
îäíî èç ñëåäóþùèõ äåéñòâèé:

• äîëèòü ci ëèòðîâ âîäû âî âñå òàçèêè ñ íîìåðàìè îò li äî ri âêëþ÷èòåëüíî. Ïðè ýòîì åñëè â
òàçèê íå ïîìåñòèòñÿ ci ëèòðîâ, Ïóìáà åãî ïîëíîñòüþ çàïîëíèò âîäîé.

• ñïðîñèòü ó Òèìîíà ñóììàðíîå êîëè÷åñòâî ëèòðîâ âîäû â òàçèêàõ ñ íîìåðàìè îò li äî ri âêëþ-
÷èòåëüíî.

Òèìîí î÷åíü ëåíèâûé, ïîýòîìó îí ïîðó÷èë âàì îòâå÷àòü íà âîïðîñû Ïóìáû. Ïåðåä çàãîòîâêîé
â i-ì òàçèêå óæå ñîäåðæàëîñü ai ëèòðîâ âîäû.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Â ïåðâîé ñòðîêå íàõîäÿòñÿ òðè öåëûõ ÷èñëà n, m, k � êîëè÷åñòâî òàçèêîâ, îáúåì îäíîãî òà-
çèêà è êîëè÷åñòâî äíåé, íà ïðîòÿæåíèè êîòîðûõ Ïóìáà áóäåò çàïàñàòüñÿ âîäîé (1 ≤ n ≤ 200000,
1 ≤ m ≤ 109, 1 ≤ k ≤ 200000).

Âî âòîðîé ñòðîêå ñîäåðæàòñÿ n ÷èñåë ai � îáúåì âîäû â êàæäîì òàçèêå ïåðåä çàãîòîâêîé
(0 ≤ ai ≤ m).

Êàæäàÿ èç k ñëåäóþùèõ ñòðîê ñîäåðæèò íåñêîëüêî öåëûõ ÷èñåë, îïèñûâàþùèõ äåéñòâèå Ïóìáû
â ñîîòâåòñòâóþùèé äåíü.

Åñëè â i-é äåíü Ïóìáà äîëèâàåò âîäó, ïåðâîå ÷èñëî i-é ñòðîêè áóäåò ðàâíî îäíîìó. Çà íèì áóäóò
èäòè òðè öåëûõ ÷èñëà li, ri, ci � ãðàíèöû îòðåçêà íîìåðîâ òàçèêîâ, êóäà Ïóìáà áóäåò äîëèâàòü âîäó
è îáúåì äîëèâàåìîé âîäû (1 ≤ li ≤ ri ≤ n, 1 ≤ ci ≤ 109).

Åñëè æå â i-é äåíü Ïóìáà ñïðàøèâåò ñóììàðíûé îáúåì âîäû â òàçèêàõ ñ íîìåðàìè îò li äî ri
âêëþ÷èòåëüíî, ïåðâîå ÷èñëî i-é ñòðîêè áóäåò ðàâíî äâóì. Çà íèì áóäóò ñëåäîâàòü äâà öåëûõ ÷èñëà
li è ri ñîîòâåòñòâåííî (1 ≤ li ≤ ri ≤ n).

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Íà êàæäûé âîïðîñ Ïóìáû âûâåäèòå îòâåò â îòäåëüíîé ñòðîêå. Îòâåòû âûâåäèòå â òîì ïîðÿäêå,
â êîòîðîì ñëåäóþò çàïðîñû.

Ïðèìåðû
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Öèêë Èíòåðíåò-îëèìïèàä äëÿ øêîëüíèêîâ, ñåçîí 2013-2014

Âòîðàÿ êîìàíäíàÿ îëèìïèàäà, óñëîæíåííàÿ íîìèíàöèÿ, 6 îêòÿáðÿ 2013 ãîäà

Çàäà÷à B. Ìàòåìàòèêà

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: math.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: math.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 ìåãàáàéòà

Ê ñîæàëåíèþ, äàæå â äèêîé ïðèðîäå áåç ìàòåìàòèêè íèêóäà. ×òîáû áûòü õîðîøèì êîðîëåì
ñàâàííû, íóæíî áûòü íå òîëüêî ñèëüíûì è ëîâêèì, íî è óìåòü ïðàâèëüíî ðàñïðåäåëèòü ðåñóðñû, à
òóò íèêàê íå îáîéòèñü áåç ñëîæåíèÿ, óìíîæåíèÿ è äåëåíèÿ. Ýòî çíàë è Ìóôàñà, è ïîýòîìó â îäèí
ïðåêðàñíûé äåíü îí çàñòàâèë Ñèìáó ÷èòàòü êíèãó ïî ìàòåìàòèêå. Êíèãà áûëà î÷åíü ñëîæíîé, à
ñëîæíåå âñåãî Ñèìáå áûëî ñî çíàêîì ˆ.

Äåëî â òîì, ÷òî â ýòîé êíèãå òàêèì çíàêîì îáîçíà÷åíî äâå ñîâñåì ðàçíûå âåùè. Âî-ïåðâûõ,
òàêèì çíàêîì îáîçíà÷èëè âîçâåäåíèå â ñòåïåíü. Âî-âòîðûõ � ñíîñêè. Ñíîñêè � ýòî ññûëêè íà îáú-
ÿñíåíèÿ íåêîòîðûõ êóñêîâ òåêñòà, êîòîðûå ïðèâåäåíû â êîíöå êíèãè. Â ýòîé êíèãå ïîñëå êàæäîãî
ñèìâîëà ˆ ñëåäóåò íåêîòîðîå ÷èñëî, ïîñëå êîòîðîãî ìîæåò áûòü ëèáî çíàê ïðåïèíàíèÿ, ëèáî ïðî-
áåë. Ñèìáà çíàåò, ÷òî ÷èñëà, êîòîðûå ñòîÿò â ñíîñêàõ ïîñëå ñèìâîëà ˆ, ÿâëÿþòñÿ ïîñëåäîâàòåëüíûì
íàòóðàëüíûìè ÷èñëàìè. ×èñëî âîçëå ñàìîé ïåðâîé ñíîñêè ðàâíî åäèíèöå. Ïðî êàæäûé ñèìâîë ˆ
ìîæíî ñêàçàòü, ÿâëÿåòñÿ ëè îí âîçâåäåíèåì â ñòåïåíü èëè ñíîñêîé.

Ðàññìîòðèì âñå âîçìîæíûå âàðèàíòû ðàçáèåíèÿ çíàêîâ ˆ íà ñòåïåíè è ñíîñêè. Áóäåì ñ÷èòàòü,
÷òî àâòîðû ó÷åáíèêà ïîñòàðàëèñü îáúÿñíèòü âñå êàê ìîæíî áîëåå ïîäðîáíî, à ïîýòîìó, êîððåêòíûìè
áóäåì ñ÷èòàòü òîëüêî òå âàðèàíòû, â êîòîðûõ êîëè÷åñòâî ñíîñîê ìàêñèìàëüíî.

Ïðî êàæäûé ñèìâîë ˆ Ñèìáà õî÷åò çíàòü, ìîæåò ëè îí ÿâëÿòñÿ âîçâåäåíèåì â ñòåïåíü â êàêîì-
íèáóäü èç êîððåêòíûõ ðàçáèåíèé. Àíàëîãè÷íî, îí õî÷åò çíàòü, ìîæåò ëè îí ÿâëÿòñÿ ñíîñêîé â
êàêîì-íèáóäü èç êîððåêòíûõ ðàçáèåíèé. Ïîìîãèòå åìó!

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Â ïåðâîé è åäèíñòâåííîé ñòðîêå çàäàí òåêñò êíèãè, êîòîðûé ñîäåðæèò íå áîëåå 106 ñèìâîëîâ.
Òåêñò ìîæåò ñîñòîÿòü èç ñòðî÷íûõ è çàãëàâíûõ ëàòèíñêèõ áóêâ, öèôð, ñèìâîëîâ ˆ, à òàêæå òî÷åê,
çàïÿòûõ, âîïðîñèòåëüíûõ çíàêîâ, ïðîáåëîâ è äâîåòî÷èé. Ãàðàíòèðóåòñÿ, ÷òî â òåêñòå ïîñëå êàæäîãî
ñèìâîëà ˆ ñëåäóåò íàòóðàëüíîå ÷èñëî (âîçìîæíî, äîâîëüíî áîëüøîå). Ïîñëå êàæäîãî òàêîãî ÷èñëà
ñëåäóåò ëèáî ïðîáåë, ëèáî çíàê ïðåïèíàíèÿ (òî÷êà, çàïÿòàÿ, äâîåòî÷èå èëè âîïðîñèòåëüíûé çíàê).

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Â ïåðâîé ñòðîêå âûâåäèòå êîëè÷åñòâî ñèìâîëîâ ˆ â òåêñòå. Âî âòîðîé ñòðîêå äëÿ êàæäîãî ñèâîëà ˆ
âûâåäèòå Y, åñëè îí ìîæåò ÿâëÿòñÿ ñòåïåíüþ, è N â ïðîòèâíîì ñëó÷àå. Àíàëîãè÷íî â òðåòüåé ñòðî÷êå
äëÿ êàæäîãî ñèìâîëà ˆ âûâåäèòå Y, åñëè îí ìîæåò ÿâëÿòñÿ ñíîñêîé è N â ïðîòèâíîì ñëó÷àå.

Ïðèìåðû

math.in math.out

sample: 2 plus 2 equals 2ˆ2.ˆ1 easy,

ˆ2 isnt it? 1ˆ1 equals 1.
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Êîììåíòàðèé

Îáðàòèòå âíèìàíèå íà òî, ÷òî ñèìâîëû, ñòîÿùèå ïåðåä ˆ, íèêàê íå âëèÿþò íà òî, ìîæåò ëè ýòîò
ñèìâîë ÿâëÿòüñÿ ñíîñêîé èëè âîçâåäåíèåì â ñòåïåíü.
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Öèêë Èíòåðíåò-îëèìïèàä äëÿ øêîëüíèêîâ, ñåçîí 2013-2014

Âòîðàÿ êîìàíäíàÿ îëèìïèàäà, óñëîæíåííàÿ íîìèíàöèÿ, 6 îêòÿáðÿ 2013 ãîäà

Çàäà÷à C. Ðîäñòâåííûå ñâÿçè

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: relatives.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: relatives.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 ìåãàáàéòà

Åùå íåäàâíî êîðîëåâñòâî áûëî ñîâñåì ìàëåíüêèì, âñå âñåõ çíàëè, è îïðåäåëåíèå ðîäñòâåííûõ
ñâÿçåé íå ïðåäñòàâëÿëî íèêàêîé ïðîáëåìû. Òàê ñëîæèëîñü, ÷òî â ïîñëåäíèå ãîäû íàñàëåíèå ðåçêî
âûðîñëî, è ñòàëî ñëîæíî îïðåäåëèòü êòî êîìó êåì ïðèõîäèòñÿ.

Ìàëî êòî çíàåò, íî ó êàæäîãî çâåðÿ åñòü ïàñïîðò, â êîòîðîì óêàçàí åãî íîìåð � öåëîå íåîò-
ðèöàòåëüíîå ÷èñëî. Ïàñïîðòíàÿ ñèñòåìà êîðîëåâñòâà õîðîøà, íî íå èäåàëüíà, ïîýòîìó ýòè íîìåðà
ñîâñåì íå îáÿçàòåëüíî óíèêàëüíû. Õîðîøà îíà, ñîáñòâåííî, òåì, ÷òî åñëè â äåñÿòè÷íîé çàïèñè íî-
ìåðîâ ïàñïîðòîâ äâóõ çâåðåé åñòü õîòÿ áû îäíà îáùàÿ öèôðà, òî îíè ÿâëÿþòñÿ ðîäñòâåííèêàìè.
Íàïðèìåð, çâåðè ñ íîìåðàìè 47 è 107 � ðîäñòâåííèêè, à ñ íîìåðàìè 74 è 931 � íåò.

Êîðîëü Ëåâ, êàê íàñòîÿùèé ïðàâèòåëü, õî÷åò çíàòü âñå î ñâîèõ ïîääàííûõ, ïîýòîìó ïðîñèò âàñ
ïîñ÷èòàòü êîëè÷åñòâî ðàçëè÷íûõ ïàð çâåðåé, êîòîðûå ÿâëÿþòñÿ ðîäñòâåííèêàìè.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Ïåðâàÿ ñòðîêà âõîäíîãî ôàéëà ñîäåðæèò ÷èñëî N(1 ≤ N ≤ 500000) - êîëè÷åñòâî çâåðåé â êîðî-
ëåâñòâå.

Âòîðàÿ ñòðîêà ñîäåðæèò n öåëûõ íåîòðèöàòåëüíûõ ÷èñåë, íå ïðåâûøàþùèõ 109, ðàçäåëåííûõ
ïðîáåëàìè � íîìåðà çâåðåé.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Âûâåäèòå åäèíñòâåííîå ÷èñëî � îòâåò íà çàäà÷ó.

Ïðèìåðû

relatives.in relatives.out

5

10 74 47 77 301

4

Êîììåíòàðèé

Ðîäñòâåííûå ñâÿçè åñòü ó çâåðåé 10 è 301, 74 è 47, 74 è 77, 47 è 77. Âñåãî - 4 ïàðû.
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Öèêë Èíòåðíåò-îëèìïèàä äëÿ øêîëüíèêîâ, ñåçîí 2013-2014

Âòîðàÿ êîìàíäíàÿ îëèìïèàäà, óñëîæíåííàÿ íîìèíàöèÿ, 6 îêòÿáðÿ 2013 ãîäà

Çàäà÷à D. Ïîëóïàëèíäðîìû

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: semipal.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: semipal.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 ìåãàáàéòà

Òèìîí è Ïóìáà ïðèäóìàëè ñåáå î÷åðåäíîå ðàçâëå÷åíèå! Â ýòîò ðàç îíè íàäóìàëè êîëëåêöèîíè-
ðîâàòü ñòðîêè îñîáîãî âèäà. Îäíàêî âñå óæå ïðèäóìàííûå äðóãèìè ñòðîêè èì íàñêó÷èëè, ïîòîìó
îíè ïðèäóìàëè ïîëóïàëèíäðîìû!

Ïîëóïàëèíäðîìîì íàçûâàåòñÿ ñòðîêà X[1..n], óäîâëåòâîðÿþùàÿ ñëåäóþùèì óñëîâèÿì:

• Ëþáàÿ ñòðîêà äëèíû íå áîëåå 1 � ïîëóïàëèíäðîì.

• Ñòðîêà X[1..
⌊
n
2

⌋
] ÿâëÿåòñÿ ïîëóïàëèíäðîìîì.

• Ñòðîêà X[n−
⌊
n
2

⌋
..n] ÿâëÿåòñÿ ïîëóïàëèíäðîìîì.

• Îáîçíà÷èì X1 = X[1..
⌈
n
2

⌉
], X2 = XR[1..

⌈
n
2

⌉
]. Áóäåì ãîâîðèòü, ÷òî ñèìâîë X1[i] ñîîòâåòñòâóåò

ñèìâîëó X2[i]. Òîãäà îäèíàêîâûì ñèìâîëàì èç X1 äîëæíû ñîîòâåòñòâîâàòü îäèíàêîâûå ñèì-
âîëû èç X2, è íàîáîðîò.

Ñòðîêà X[i..j] îáîçíà÷àåò ïîäñòðîêó ñòðîêè X ñ èíäåêñàìè îò i äî j âêëþ÷èòåëüíî. Ñòðîêà
XR îáîçíà÷àåò ðàçâåðíóòóþ ñòðîêó X. ⌈a⌉ îçíà÷àåò ÷èñëî a, îêðóãëåííîå ââåðõ, ⌊a⌋ � ÷èñëî a,
îêðóãëåííîå âíèç.

Ó Ïóìáû åñòü äëèííàÿ ñòðîêà S. Òèìîí õî÷åò íàéòè ñàìóþ äëèííóþ ïîäñòðîêó S òàê, ÷òîáû
îíà áûëà ïîëóïàëèíäðîìîì. Ïîìîãèòå åìó!

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Â ïåðâîé ñòðîêå íàõîäèòñÿ öåëîå ÷èñëî n � äëèíà ñòðîêè (1 ≤ n ≤ 3000). Âî âòîðîé ñòðîêå
ñîäåðæèòñÿ ñòðîêà S, ñîñòîÿùàÿ èç n ñòðî÷íûõ áóêâ àíãëèéñêîãî àëôàâèòà.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Â ïåðâîé ñòðîêå âûõîäíîãî ôàéëà âûâåäèòå ïîäñòðîêó T ñòðîêè S ìàêñèìàëüíîé äëèíû, ÿâëÿ-
þùåéñÿ ïîëóïàëèíäðîìîì. Åñëè òàêèõ ïîäñòðîê íåñêîëüêî, òî âûâåäèòå ëþáóþ.

Ïðèìåðû

semipal.in semipal.out
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Öèêë Èíòåðíåò-îëèìïèàä äëÿ øêîëüíèêîâ, ñåçîí 2013-2014

Âòîðàÿ êîìàíäíàÿ îëèìïèàäà, óñëîæíåííàÿ íîìèíàöèÿ, 6 îêòÿáðÿ 2013 ãîäà

Çàäà÷à E. Ïðèøëî âðåìÿ ïðàçäíèêà

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: rgb.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: rgb.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 6 ñåêóíä
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 ìåãàáàéòà

Âîò è ïðèøëî âðåìÿ. Íà çåìëÿõ ïðàéäà ïðîéäåò ïåðâûé â èñòîðèè êàðíàâàë. Ïðàçäíèê ïðîéäåò
ðÿäîì ñî Ñêàëîé Ïðàéäà. Âñå äîëæíî áûòü ïî âûñøåìó ðàçðÿäó, ïîýòîìó æèòåëè ðåøèëè óêðàñèòü
÷àñòü ñêàëû â ÷åñòü ïðàçäíèêà. Òàê ïîëó÷èëîñü, ÷òî åäèíñòâåííûìè êàíäèäàòàìè íà ýòó ðàáîòó
îñòàëèñü Òèìîí è Ïóìáà. Èì è ïîðó÷èëè ðàçðèñîâàòü ÷àñòü Ñêàëû Ïðàéäà.

Îíè åùå íå ïðèäóìàëè, ÷òî îíè áóäóò ðèñîâàòü, íî óæå ïîíÿëè, ÷òî êàðòèíà äîëæíà áûòü
íåîáû÷àéíî êðàñèâîé. Ïîýòîìó îíè ðåøèëè, äëÿ íà÷àëà, çàêàçàòü ñïåöèàëüíûå êðàñêè. Êðàñêè
èìåþò öâåò, îí çàäàåòñÿ òðåìÿ ÷èñëàìè r, g è b (0 ≤ r, g, b < 256). Òèìîí è Ïóìáà � î÷åíü ñòðàííûå
ðåáÿòà. Îíè ñ÷èòàþò êàðòèíó, â êîòîðîé ìíîãî î÷åíü ðàçíûõ öâåòîâ, íåêðàñèâîé. Ïîýòîìó, ÷åì
ìåíüøå max

i,j
max{|ri − rj |, |gi − gj |, |bi − bj |} (ãäå ri, gi, bi � öâåòà, õàðàêòåðèçóþùèå êðàñêó, êîòîðàÿ

áûëà èñïîëüçîâàíà âî âðåìÿ ðàçðèñîâêè), òåì áîëåå, íà èõ âçãëÿä, êàðòèíà êðàñèâà.
Òèìîí è Ïóìáà âûíóæäåíû ýêîíîìèòü, ïîýòîìó îíè ïîñ÷èòàëè, ÷òî èì íóæíî ðîâíî k ðàçëè÷íûõ

êðàñîê, ÷òîáû ðàñêðàñèòü ñêàëó.
Íóæíî âûáðàòü òàêèå k öâåòîâ, ÷òîáû íàðèñîâàííàÿ êàðòèíà áûëà êàê ìîæíî êðàñèâåå.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Â ïåðâîé ñòðîêå çàäàíû äâà íàòóðàëüíûõ ÷èñëà n è k (1 ≤ k, n ≤ 105, k ≤ n).2
Â ñëåäóþùèõ n ñòðîêàõ çàäàíû öâåòà êðàñîê â òþáèêàõ, ïî òðè ÷èñëà â ñòðîêå ri, gi è bi

(0 ≤ ri, gi, bi < 256).

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Â åäèíñòâåííîé ñòðîêå ÷åðåç ïðîáåë âûâåäèòå k ðàçëè÷íûõ ÷èñåë � íîìåðà òþáèêîâ, êîòîðûå
òðåáóåòñÿ âûáðàòü, ÷òîáû íàðèñîâàòü êàê ìîæíî áîëåå êðàñèâóþ êàðòèíó.

Òþáèêè íóìåðóþòñÿ â òîì ïîðÿäêå, â êîòîðîì îíè çàäàíû âî âõîäíîì ôàéëå.
Åñëè åñòü íåñêîëüêî îòâåòîâ íà çàäà÷ó, âûâåäèòå ëþáîé.

Ïðèìåðû

rgb.in rgb.out

2 2

255 255 255

0 0 0

1 2

4 2

255 255 0

255 0 255

0 255 255

255 255 255

1 4

3 2

255 255 255

255 255 255

255 255 255

1 3
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Öèêë Èíòåðíåò-îëèìïèàä äëÿ øêîëüíèêîâ, ñåçîí 2013-2014

Âòîðàÿ êîìàíäíàÿ îëèìïèàäà, óñëîæíåííàÿ íîìèíàöèÿ, 6 îêòÿáðÿ 2013 ãîäà

Çàäà÷à F. Èñïûòàíèå Ðàôèêè

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: stdin

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: stdout

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 ìåãàáàéòà

Íå ÿ çàïóòàëñÿ, à òû çàïóòàëñÿ.

Ðàôèêè

Ýòî èíòåðàêòèâíàÿ çàäà÷à.
Êàæäûé ëüâåíîê äîëæåí ïðîéòè ðÿä èñïûòàíèé, ÷òîáû ñòàòü Êîðîëåì Ëüâîì. Íàñòàâíèê Ñèì-

áû, Ðàôèêè, èçâåñòåí ñâîèì íåæåëàíèåì ÷åòêî ôîðìóëèðîâàòü çàäà÷è, ïîýòîìó âàì ïðèäåòñÿ ñàìèì
çàäàâàòü íàâîäÿùèå âîïðîñû. À çàäà÷à çàêëþ÷àåòñÿ â òîì, ÷òî áû îïðåäåëèòü áàçó è ìîäóëü ïîëè-
íîìèàëüíîãî õýøà.

Ðàôèêè íå õî÷åò äàâàòü Ñèìáå íèêàêèõ íà÷àëüíûõ äàííûõ. Ïðè ýòîì, îí ãîòîâ íåñêîëüêî ðàç
ñêàçàòü Ñèìáå, êàêîâ áóäåò õýø ñòðîêè, íàçâàííîé Ñèìáîé.

Ïîëèíîìèàëüíûé õýø Ðàôèêè ñ÷èòàåò ïî ôîðìóëå (s0 · x0 + s1 · x1 + s2 · x2 + ...+ sn · xn) mod p,
ãäå si � íîìåð â àíãëèéñêîì àëôàâèòå i-é áóêâû ñòðîêè, åñëè ñèìâîëû â ñòðîêå íóìåðóþòñÿ ñ íóëÿ,
x è p � íàòóðàëüíûå ÷èñëà íàçûâàåìîå áàçîé è ìîäóëåì õýøà ñîîòâåòñòâåííî, mod � îñòàòîê îò
äåëåíèÿ.

Ê ñîæàëåíèþ, Ñèìáà ïðîãóëÿë çàíÿòèå Çàçó, íà êîòîðîì òîò ðàññêàçûâàë õýøè, è òåïåðü îí
ïîïðîñèë âàñ ïîìî÷ü åìó.

Ïðîòîêîë âçàèìîäåéñòâèÿ ñ ïðîãðàììîé æþðè:
Ïðîãðàììà æþðè âûâîäèò ñëîâî start â îòäåëüíîé ñòðîêå. Ïîñëå ýòîãî íå áîëåå ÷åì 10 ðàç

ïîâòîðÿþòñÿ ñëåäóþùèå äåéñòâèÿ.
Âàøà ïðîãðàììà âûâîäèò â îòäåëüíîé ñòðîêå ñòðîêó, äëÿ êîòîðîé âû õîòèòå ïîñ÷èòàòü õýø. Âñå

áóêâû äîëæíû áûòü àíãëèéñêèìè ñòðî÷íûìè, äëèíà ñòðîêè íå äîëæíà ïðåâûøàòü 1000 ñèìâîëîâ.
Ïîñëå ýòîãî ïðîãðàììà æþðè âûâîäèò îäíî íàòóðàëüíîå ÷èñëî � ïîëèíîìèàëüíûé õýø ýòîé ñòðîêè,
ïîñ÷èòàííûé ñ áàçîé x (2 ≤ x ≤ 100) è ìîäóëåì p (109 ≤ p ≤ 2 · 109).

Êîãäà âû íàéäåòå áàçó è ìîäóëü õýøà, âàøåé ïðîãðàììå íåîáõîäèìî âûâåñòè

answer: x p

ãäå x è p � áàçà è ìîäóëü õýøà ñîîòâåòñòâåííî.

Ïðèìåðû
stdin stdout

start

392578150

803444726

954305

3052183

123325769

410304507

734740968

137477

helloworld

ihuckyou

aaaaa

panic

stupid

ahahahahahahahahahahahahaha

qwerty

wasd

answer: 31 1000000007

Êîììåíòàðèé
Äëÿ êîððåêòíîé ðàáîòû ïðîãðàììû ïîñëå êàæäîé îïåðàöèè âûâîäà äàííûõ âàì íåîáõîäèìî

äåëàòü ñëåäóþùèå îïåðàöèè:
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Öèêë Èíòåðíåò-îëèìïèàä äëÿ øêîëüíèêîâ, ñåçîí 2013-2014

Âòîðàÿ êîìàíäíàÿ îëèìïèàäà, óñëîæíåííàÿ íîìèíàöèÿ, 6 îêòÿáðÿ 2013 ãîäà

• Â ÿçûêå Pascal: flush(output);

• Â C/C++: fflush(stdout);

• Â Java: System.out.flush();

• Â Python: sys.stdout.flush();

Êðîìå ýòîãî, íå çàáûâàéòå ïîñëå êàæäîé âûâåäåííîé ñòðîêè ñòàâèòü ïåðåâîä ñòðîêè.
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Öèêë Èíòåðíåò-îëèìïèàä äëÿ øêîëüíèêîâ, ñåçîí 2013-2014

Âòîðàÿ êîìàíäíàÿ îëèìïèàäà, óñëîæíåííàÿ íîìèíàöèÿ, 6 îêòÿáðÿ 2013 ãîäà

Çàäà÷à G. Áóòåðáðîäû èç æóêîâ

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: sandwiches.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: sandwiches.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 ìåãàáàéò

Ñêîëüçêî... Íî ïèòàòåëüíî!

Êîðîëü ëåâ

Òèìîí è Ïóìáà î÷åíü ëþáÿò åñòü æóêîâ, îñîáåííî áóòåðáðîäû èç íèõ. À èõ ëó÷øèé äðóã Ñèìáà
îòíîñèòñÿ ê ýòîìó ëàêîìñòâó ðàâíîäóøíî. Ïîýòîìó Òèìîí è Ïóìáà õîòÿò äîêàçàòü Ñèìáå, ÷òî
âêóñíåå áóòåðáðîäîâ èç æóêîâ íè÷åãî íåò. Â äóïëå îäíîãî èç äåðåâüåâ îíè íàøëè n æóêîâ è k
êóñêîâ õëåáà. Òåïåðü îíè õîòÿò ñäåëàòü íåñêîëüêî áóòåðáðîäîâ äëÿ Ñèìáû.

Áóòåðáðîä äåëàåòñÿ ñëåäóþùèì îáðàçîì: êëàäåòñÿ îäèí êóñîê õëåáà, ñâåðõó íà íåãî êëàäåòñÿ
îäèí æóê, íà æóêà êëàäåòñÿ åùå îäèí êóñîê õëåáà è ò.ä. â èòîãå ïîëó÷èòñÿ êîíñòðóêöèÿ, â êîòî-
ðîé ñíèçó ëåæèò îäèí êóñîê õëåáà, äàëüøå æóêè è êóñêè õëåáà ÷åðåäóþòñÿ, ïðè÷åì íàâåðõó âñåé
êîñòðóêöèè ìîæåò ëåæàòü êàê æóê, òàê è êóñîê õëåáà. Òèìîí è Ïóìáà ñ÷èòàþò, ÷òî åñëè Ñèìáà
ñúåñò áóòåðáðîä, â êîòîðîì áóäåò t æóêîâ, òî åãî óäîâëåòâîðåíèå óâåëè÷èòñÿ íà at. Îíè õîòÿò, ÷òîáû
Ñèìáà ïîëó÷èë îò èõ áóòåðáðîäîâ êàê ìîæíî áîëüøåå óäîâëåòâîðåíèå, ïðè÷åì çàäåéñòâîâàòü íóæíî
âñåõ æóêîâ è âñå êóñêè õëåáà. Ïîìîãèòå èì â ýòîì íåëåãêîì äåëå!

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Â ïåðâîé ñòðîêå äàíî äâà öåëûõ ÷èñëà n è k, ãäå n � êîëè÷åñòâî æóêîâ, k � êîëè÷åñòâî êóñêîâ
õëåáà (1 ≤ n ≤ 500, 1 ≤ k ≤ 109). Âî âòîðîé ñòðîêå ñîäåðæèòñÿ n ÷èñåë ai (1 ≤ ai ≤ 107).

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Â åäèíñòâåííîé ñòðîêå âûõîäíîãî ôàéëà âûâåäèòå ìàêñèìàëüíîå óäîâëåòâîðåíèå, êîòîðîå Ñèìáà
ìîæåò ïîëó÷èòü, ñúåâ áóòåðáðîäû. Åñëè ñîáðàòü áóòåðáðîäû, èñïîëüçîâàâ ïðè ýòîì âñåõ æóêîâ è
õëåá, íåâîçìîæíî, âûâåäèòå ¾Impossible¿.

Ïðèìåð

sandwiches.in sandwiches.out

3 3

1 3 2

4

3 2

1 2 3

Impossible
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Öèêë Èíòåðíåò-îëèìïèàä äëÿ øêîëüíèêîâ, ñåçîí 2013-2014

Âòîðàÿ êîìàíäíàÿ îëèìïèàäà, óñëîæíåííàÿ íîìèíàöèÿ, 6 îêòÿáðÿ 2013 ãîäà

Çàäà÷à H. Ïîáåã

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: stdin

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: stdout

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 ìåãàáàéòà

Ýòî èíòåðàêòèâíàÿ çàäà÷à.
Øðàì õî÷åò îñòàòüñÿ åäèíñòâåííûì ïðåòåíäåíòîì íà òèòóë êîðîëÿ Ñàâàííû. Ðàäè ýòîãî îí êî-

âàðíî ðàñïðàâèëñÿ ñ Ìóôàñîé, ïîñëå ÷åãî ïðèêàçàë ñâîèì ïðèñïåøíèêàì-ãèåíàì óíè÷òîæèòü Ñèìáó.
Ê ñ÷àñòüþ, Ñèìáå óëûáíóëàñü óäà÷à, è åìó ïðåäîñòàâèëñÿ øàíñ ñïàñòèñü îò ñòàè ðàçúÿðåííûõ ãèåí.

Ãèåíû ïðåñëåäóþò Ñèìáó íà êâàäðàòíîì êëåò÷àòîì ïîëå, äëèíà è øèðèíà êîòîðîãî ðàâíû k
êëåòêàì. Êàê ñòîëáöû, òàê è ñòðîêè ýòîãî ïîëÿ ïðîíóìåðîâàíû ÷èñëàìè îò îäíîãî äî k. Ñèìáà
íàõîäèòñÿ â îäíîé èç êëåòîê ïîëÿ, íàõîäÿùåéñÿ â ïåðâîé ñòðîêå. Ñòàÿ ãèåí íàõîäèòñÿ â íåêîòîðîé
êëåòêå ïîëÿ, íå ñîâïàäàþùåé ñ òîé, â êîòîðîé íàõîäèòñÿ Ñèìáà.

Ñèìáà è ñòàÿ ïî î÷åðåäè ïåðåìåùàþòñÿ ïî ïîëþ. Çà îäèí õîä Ñèìáà äîëæåí ïåðåáåæàòü â îäíó
èç êëåòîê, ñîñåäíèõ ïî âåðòèêàëè, ãîðèçîíòàëè, èëè äèàãîíàëè ñ òîé, â êîòîðîé îí íàõîäèòñÿ. Ïîñëå
ýòîãî ãèåíû ìîãóò ïåðåìåñòèòüñÿ â ëþáóþ êëåòêó, ðàññòîÿíèå äî êîòîðîé ïî ãîðèçîíòàëè ñîâïàäàåò ñ
ðàññòîÿíèåì ïî âåðòèêàëè. Ïðîùå ãîâîðÿ, ãèåíû ìîãóò ïåðåìåñòèòüñÿ â ëþáóþ êëåòêó, íàõîäÿùóþñÿ
íà îäíîé äèàãîíàëè ñ òîé, â êîòîðîé îíè ðàñïîëàãàþòñÿ â äàííûé ìîìåíò. Çàìåòèì, ÷òî èç ýòîãî
îïðåäåëåíèÿ ñëåäóåò, ÷òî îíè ìîãóò âîîáùå íå ïåðåìåùàòüñÿ è îñòàòüñÿ â òîé æå êëåòêå.

Åñëè ïîñëå ÷üåãî-ëèáî õîäà ãèåíû îêàçûâàþòñÿ â îäíîé êëåòêå ñ Ñèìáîé, áóäóùèé êîðîëü ïîãè-
áàåò â íåðàâíîé ñõâàòêå. Åñëè æå ïîñëå î÷åðåäíîãî õîäÿ ëüâåíêà îí îêàçûâàåòñÿ â ëþáîé èç êëåòîê
k-é ñòðîêè, â êîòîðîé íåò ãèåí, îí áëàãîïîëó÷íî ïåðåñåêàåò ïîëå è ñêðûâàåòñÿ â äæóíãëÿõ. Ïîìîãèòå
Ñèìáå ñáåæàòü îò ñâîèõ ïðåñëåäîâàòåëåé.

Ïðîòîêîë âçàèìîäåéñòâèÿ ñ ïðîãðàììîé æþðè:

Â ïåðâîé ñòðîêå ïðîãðàììà æþðè ïåðåäàåò âàøåé ïðîãðàììå îäíî öåëîå ÷èñëî k (3 ≤ k ≤ 100) �
ðàçìåð ïîëÿ, êîòîðîå íåîáõîäèìî ïåðåñå÷ü Ñèìáå. Â ñëåäóþùåé ñòðîêå ïðîãðàììà æþðè ïåðåäàåò
îäíî öåëîå ÷èñëî b (1 ≤ b ≤ k) � íîìåð ñòîëáöà, â êîòîðîì íàõîäèòñÿ êëåòêà ñ Ñèìáîé. Â ñëåäóþùåé
ñòðîêå ïðîãðàììà æþðè ïåðåäàåò äâà öåëûõ ÷èñëà x è y (1 ≤ x, y ≤ k) � íîìåðà ñòðîêè è ñòîëáöà
êëåòêè, â êîòîðîé íàõîäèòñÿ ñòàÿ ãèåí. Ãàðàíòèðóåòñÿ, ÷òî ýòà êëåòêà íå ÿâëÿåòñÿ êëåòêîé ñ Ñèìáîé.
Ïîñëå ýòîãî íåñêîëüêî ðàç ïîâòîðÿþòñÿ ñëåäóþùèå äåéñòâèÿ.

Âàøà ïðîãðàììà ïåðåäàåò äâà öåëûõ ïîëîæèòåëüíûõ ÷èñëà, íå ïðåâûøàþùèõ k � íîìåðà ñòðî-
êè è ñòîëáöà êëåòêè, â êîòîðóþ íåîáõîäèìî ïåðåìåñòèòüñÿ Ñèìáå. Ïîñëå ýòîãî ïðîãðàììà æþðè
ïåðåäàåò âàøåé ïðîãðàììå äâà öåëûõ ïîëîæèòåëüíûõ ÷èñëà, íå ïðåâûøàþùèõ k � íîìåðà ñòðîêè
è ñòîëáöà êëåòêè, â êîòîðóþ ïåðåìåùàåòñÿ ñòàÿ ãèåí.

Â ñëó÷àå, åñëè ïîñëå î÷åðåäíîãî õîäà Ñèìáû îí îêàçàëñÿ â êëåòêå ñòðîêè ñ íîìåðîì k, â êîòîðîé
íåò ãèåí, çàâåðøèòå ïðîãðàììó � ýòî áóäåò îçíà÷àòü óñïåøíûé ïîáåã Ñèìáû. Çà âñå âðåìÿ ðàáîòû
ïðîãðàììû Ñèìáà äîëæåí ñäåëàòü íå áîëåå 1000 õîäîâ.

Ïðèìåðû

stdin stdout

4

1

4 4

2 2

3 1

2 1

3 2

4 2

Êîììåíòàðèé

Äëÿ êîððåêòíîé ðàáîòû ïðîãðàììû ïîñëå êàæäîé îïåðàöèè âûâîäà äàííûõ âàì íåîáõîäèìî
äåëàòü ñëåäóþùèå îïåðàöèè:
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• Â ÿçûêå Pascal: flush(output);

• Â C/C++: fflush(stdout);

• Â Java: System.out.flush();

• Â Python: sys.stdout.flush();

Êðîìå ýòîãî, íå çàáûâàéòå ïîñëå êàæäîé âûâåäåííîé ñòðîêè ñòàâèòü ïåðåâîä ñòðîêè.
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Çàäà÷à I. Øðàì ãîòîâèò àòàêó

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: scar.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: scar.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 ìåãàáàéò

Øðàì ãîòîâèò àðìèþ ãèåí äëÿ íàïàäåíèÿ. Íà îòáîð ïðèøëî n ãèåí. Øðàì æåëàåò âûáðàòü
ñàìûõ ñïîñîáíûõ èç íèõ: òåõ, êîìó ïðèðîäà ïîäàðèëà ïðèðîæäåííûé òàëàíò.

Ó êàæäîé ãèåíû åñòü ñâîé ãåíîòèï. Ãåíîòèï ïðåäñòàâëÿåò èç ñåáÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ãåíîâ.
Ãåíû îáîçíà÷åíû ñòðî÷íûìè ëàòèíñêèìèì áóêâàìè.

Íåêîòîðàÿ íåïóñòàÿ ïîäïîñëåäîâàòåëüíîñòü ãåíîâ ãåíîòèïà êàæäîé ãèåíû ÿâëÿëàñü åå ãåíîòèïîì
ïðè ðîæäåíèè. Ïîñëå ýòîãî, çà âðåìÿ æèçíè ãèåíû â ðàçëè÷íûå ìåñòà ãåíîòèïà ìîãëî äîáàâèòüñÿ
ïðîèçâîëüíîå êîëè÷åñòâî ïðîèçâîëüíûõ ãåíîâ, ïîñëå ÷åãî îí ïðèøåë ê íûíåøíåìó ñâîåìó âèäó.

Ñêàæåì, ÷òî ãåíîòèï a ìîùíåå ãåíîòèïà b, åñëè ñóùåñòâóåò òàêîé èíäåêñ i, ÷òî äëÿ âñåõ j < i
aj = bj , à ai èäåò â àëôàâèòå ðàíüøå, ÷åì bi. Åñëè äëÿ âñåõ i ai = bi, òî ìîùíåå òîò ãåíîòèï, â
êîòîðîì ìåíüøå ãåíîâ.

Øðàìó ñòàëî èíòåðåñíî, êàêèå ãåíîòèïû ìîãëè áûòü ïðè ðîæäåíèè ó êàæäîé ãèåíû, åñëè èç-
âåñòíî, ÷òî ïðè ðîæäåíèè ãåíîòèï i-îé ãèåíû áûë ìîùíåå, ÷åì ãåíîòèï (i+1)-îé. Îïðåäåëèòå ÷èñëî
âàðèàíòîâ íàáîðîâ íà÷àëüíûõ ãåíîòèïîâ ãèåí, óäîâëåòâîðÿþùèõ âñåì îïèñàííûì óñëîâèÿì, âçÿòîå
ïî ìîäóëþ 1 000 000 007.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Â ñàìîé ïåðâîé ñòðîêå íàïèñàíî ÷èñëî n � ÷èñëî ãèåí(1 ≤ n ≤ 10). Äàëüøå ñëåäóåò n ñòðîê, â
êàæäîé èç êîòîðîé çàïèñàíà ñòðîêà si, îáîçíà÷àþùàÿ ãåíîòèï i-îé ãèåíû â äàííûé ìîìåíò. Äëèíà
êàæäîé ñòðîêè íå ïðåâîñõîäèò 13.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Âûâåäèòå îòâåò íà çàäà÷ó ïî ìîäóëþ 1 000 000 007.

Ïðèìåð

scar.in scar.out

2

aaa

aa

1

2

ab

abc

13

3

qwerty

qwerty

ytrewq

87506
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Çàäà÷à J. Ñòðàæè àíòèëîïû è ãèåíû

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: stdin

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: stdout

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 ìåãàáàéò

Ýòî èíòåðàêòèâíàÿ çàäà÷à.
Íà åæåãîäíîå ñîâåùàíèå ïî äåëàì Ñàâàííû, ïðîõîäÿùåå â ýòîì ãîäó âî âëàäåíèÿõ Øðàìà, ïðè-

ãëàø¼í òàêæå è Ìóôàñà. Ìóôàñà ñ÷èòàåò, ÷òî ïóòü èç åãî âëàäåíèé âî âëàäåíèÿ Øðàìà íåáåçîïàñåí
è íå íàìåðåí èäòè íàïðÿìèê. Âìåñòî ýòîãî, îí ðåøèë ïîñòàâèòü íà ñâî¼ì ïóòè àíòèëîï, êîòîðûå
áóäóò ñëåäèòü çà áåçîïàñíîñòüþ è, â ñëó÷àå íåïðåäâèäåííûõ ïðîáëåì, çàáëàãîâðåìåííî ïðåäóïðåäÿò
Ìóôàñó. Øðàì ïðîçíàë ïðî ýòî è ðåøèë ïîìåøàòü Ìóôàñå îðãàíèçîâàòü áåçîïàñíûé ïóòü, ïðèêà-
çûâàÿ ñâîèì ãèåíàì çàíèìàòü ñòðàòåãè÷åñêè âàæíûå ïîçèöèè, íå îòäàâàÿ èõ àíòèëîïàì Ìóôàñû.

Áóäåì ñ÷èòàòü, ÷òî Ñàâàííà ÿâëÿåòñÿ êëåò÷àòûì ïðÿìîóãîëüíèêîì n×m, âëàäåíèÿ Øðàìà íà-
õîäÿòñÿ â êëåòêå (1, 1), à âëàäåíèÿ Ìóôàñû � â êëåòêå (n,m). Âëàäåíèÿ Øðàìà è Ìóôàñû óæå
ñ÷èòàþòñÿ Ìóôàñîé áåçîïàñíûìè. Øðàì è Ìóôàñà ìîãóò ïî î÷åðåäè ïðèêàçûâàòü ñâîèì ïðèñïåø-
íèêàì (àíòèëîïàì è ãèåíàì) çàíèìàòü íåêîòîðûå êëåòêè ýòîãî ïîëÿ. Åñëè íåêîòîðàÿ êëåòêà çàíÿòà
àíòèëîïàìè, îíà ñ÷èòàåòñÿ áåçîïàñíîé. Íè îäíà êëåòêà, çàíÿòàÿ ãèåíàìè, íèêîãäà íå áóäåò áåçîïàñ-
íîé.

Ìóôàñà õî÷åò äîáèòüñÿ òîãî, ÷òîáû èç åãî âëàäåíèé âî âëàäåíèÿ Øðàìà ñóùåñòâîâàë ïóòü, ïðî-
õîäÿùèé òîëüêî ïî áåçîïàñíûì êëåòêàì, êàæäûå äâå ïîñëåäîâàòåëüíûå êëåòêè â êîòîðîì ÿâëÿþòñÿ
ñîñåäíèìè ïî ñòîðîíå. Øðàì æå õî÷åò íå äàòü Ìóôàñå âîçìîæíîñòè ýòî ñäåëàòü. Ïîìîãèòå Øðàìó
äîáèòüñÿ ñâîåãî.

Ïðîòîêîë âçàèìîäåéñòâèÿ ñ ïðîãðàììîé æþðè:

Â ïåðâîé ñòðîêå âõîäíîãî ôàéëà çàäàíû ÷èñëà n èm (3 ≤ n,m ≤ 20) � ðàçìåðû Ñàâàííû. Äàëåå,
äî êîíöà ðàáîòû ïðîãðàììû, âûïîëíÿþòñÿ ñëåäóþùèå äåéñòâèÿ:

• Eñëè âû ñ÷èòàåòå, ÷òî ñ äàííîé ðàññòàíîâêîé ãèåí äëÿ Ìóôàñû íå ñóùåñòâóåò è óæå íèêîãäà
íå áóäåò ñóùåñòâîâàòü áåçîïàñíîãî ïóòè, âûâåäèòå x_X è çàâåðøèòå ðàáîòó ïðîãðàììû.

• Èíà÷å, âûâåäèòå ïàðó öåëûõ ÷èñåë (x, y) � êîîðäèíàòû î÷åðåäíîé ãèåíû, òàêóþ, ÷òî:

� 1 ≤ x ≤ n, 1 ≤ y ≤ m.

� (x, y) ̸= (1, 1).

� (x, y) ̸= (n,m).

� (x, y) íå âûâîäèëîñü ðàíåå íè ïðîãðàììîé ó÷àñòíèêà, íè ïðîãðàììîé æþðè.

Ïîñëå ýòîãî ñ÷èòàéòå ñî ñòàíäàðòíîãî ââîäà ïàðó ÷èñåë, ñîáëþäàþùóþ òàêèå æå îãðàíè÷å-
íèÿ � êîîðäèíàòû êëåòêè, çàíÿòîé î÷åðåäíîé àíòèëîïîé.

Âàøà ïðîãðàììà äîëæíà ñäåëàòü íå áîëåå ⌊nm2 ⌋+1 äåéñòâèé, ïðè ýòîì, ïîñëåäíèì äîëæåí áûòü
âûâîä x_X, è òàêîé âûâîä äîëæåí áûòü âñåãî îäèí.
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Ïðèìåð

stdin stdout

3 3

2 1

3 2

2 2

3 1

x_X

4 4

2 1

1 2

2 2

3 2

1 4

2 3

3 2

4 1

x_X

Êîììåíòàðèé

Äëÿ êîððåêòíîé ðàáîòû ïðîãðàììû ïîñëå êàæäîé îïåðàöèè âûâîäà äàííûõ âàì íåîáõîäèìî
äåëàòü ñëåäóþùèå îïåðàöèè:

• Â ÿçûêå Pascal: flush(output);

• Â C/C++: fflush(stdout);

• Â Java: System.out.flush();

• Â Python: sys.stdout.flush();

Êðîìå ýòîãî, íå çàáûâàéòå ïîñëå êàæäîé âûâåäåííîé ñòðîêè ñòàâèòü ïåðåâîä ñòðîêè.
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